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Neuropatologická diagnostika nádorů centrální nervové soustavy se v posledních 
letech výrazně posunula díky molekulárně biologickým poznatkům i novým meto-
dám, jako je metylační profilování. V současné WHO klasifikaci se na jejich podkladě 
změnil jednak obecný přístup ke gradingu a reportování nádorů. Také byly vytvořeny 
nové skupiny nádorů a nové jednotky, zdůrazňující rozdíly mezi morfologicky ob-
dobnými nádory s rozdílným molekulárně patologickým pozadím. Tento edukativní 
článek předkládá aktuální pohled na členění nejčastějších dětských nádorů CNS 
a jeho vliv na současné diagnostické postupy.
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dymom, meduloblastom.

CNS tumours in children – a new perspective

Neuropathological diagnostics of central nervous system tumours has advanced 
significantly in recent years thanks to molecular biological insights and new methods 
such as methylation profiling. In the current WHO classification, the general approach 
to grading and reporting of tumours has changed as a result. New tumour groups 
and new units have also been created, highlighting the differences between mor-
phologically similar tumours with different molecular pathological backgrounds. 
This educative article gives actual view on groups of the most frequent pediatric CNS 
tumours and its impact on diagnostic approaches.
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Úvod
Nádory centrální nervové soustavy (CNS) 

jsou u dětí druhou nejčastější skupinou ná-

dorových onemocnění, hned po hematolo-

gických malignitách (Krejčí et al., 2020). Jedná 

se o velmi heterogenní skupinu zahrnující 

desítky typů nádorů, od těch s excelentní 

prognózou až po jednotky, které jsou praktic-

ky vždy letální. V posledních letech se rapidně 

rozrostly poznatky o jednotlivých nádorech, 

především o jejich genetickém a epigenetic-

kém pozadí, a také se objevily nové možnosti 

cílené biologické léčby. Díky tomu došlo k vý-

raznému posunu v diagnostických postupech 

i v celkovém pohledu na tuto skupinu nádorů. 

Jednotlivé změny a z nich vyplývající dopo-

ručení průběžně publikuje pracovní skupina 

cIMPACT‑NOW (Funakoshi  et  al., 2021), na 

jejich základě pak byly ty nejdůležitější zane

seny koncem roku 2021 do 5. vydání WHO 

klasifikace nádorů CNS a mají dopady i pro 

celkový přístup k diagnostice. V následujících 

odstavcích budou vysvětleny jak obecné prin-

cipy diagnostiky a reportování nádorů CNS, 

tak změny týkající se nejčastějších pediatric-

kých nádorů CNS.

Obecné změny v reportování 
nádorů CNS

Nové vydání WHO klasifikace přineslo ně-

kolik změn v reportování nádorů všech vě-

kových kategorií. Některé úpravy jsou spíše 

formální ve snaze přiblížit grading mozkových 

nádorů zvyklostem z ostatních orgánových 
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